


Según la Declaración Universal de los Derechos Humanos, la familia constituye la unidad básica de la 

sociedad y el medio natural para el desarrollo y bienestar de todos sus miembros.

Las crisis y dificultades sociales, económicas y demográficas de las últimas décadas han hecho redescubrir 

que la familia representa un valiosísimo potencial para el amortiguamiento de las circunstancias adversas a 

las que nuestra sociedad se enfrenta. 

Así,  la familia como primer agente de socialización, como primer núcleo de solidaridad y apoyo, va mucho 

más lejos de sus meros aspectos jurídicos y se constituye en el pilar básico de nuestra sociedad.

Es en el seno de la familia en donde las personas nacemos y nos desarrollamos, donde recibimos cuidados 

y protección; es la familia la que, en gran medida, nos sirve como espejo en el que mirarnos, en donde 

encontramos modelos, donde vivimos los valores que nos permiten crecer como personas. En la familia, en 

fin, el lugar en el que siempre vamos a encontrar consuelo, ayuda o protección.

Teniendo en cuenta este contexto, la Dirección General de Familia de la Comunidad de Madrid y el Instituto 

de Política Familiar, en el desarrollo de sus respectivas estrategias de promover el estudio y análisis de la 

institución familiar, ha realizado un estudio con el objetivo general de describir en detalle la contribución de 

las familias madrileñas al desarrollo de nuestra sociedad. Y ello porque, creemos, es imprescindible 

desvelar la importancia que tiene esa contribución así como detectar aquellos aspectos en los que la familia 

necesita más apoyos para optimizar esa -a nuestro entender- imprescindible misión.
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• Analizar la contribución que la familia realiza al desarrollo 

de la sociedad madrileña, a través de las funciones que 

ejerce.

• Conocer como valora la sociedad madrileña a la institución 

familiar.

• Conocer la opinión de las familias madrileñas sobre la 

atención y el apoyo que los poderes públicos les dedican.

Objetivo del Estudio



Universo de estudio: 1.474.400 familias residentes en la Comunidad 

de Madrid 

Tamaño de la Muestra: 800 entrevistas

Distribución de la muestra: por cuotas según tipo de núcleo familiar

Margen de error: ±3,46% (nivel de confianza=95%; p=q=50)

Técnica:  Telefónica, asistida por ordenador (CATI)

Supervisión: 15% del trabajo realizado 

Trabajo de campo: del 19 al 31 de marzo de 2007

Empresa encuestadora: Área de Consultoría S.L.

Ficha Técnica
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Frecuencia de ocupación en tareas domésticas
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El cuidado de la casa constituye para el 75% de las familias madrileñas

una actividad diaria.

A estas tareas se dedican mucho más las mujeres (82,2%) que los hombres (66%), 

con una diferencia de dieciséis puntos porcentuales entre ambos.
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Dos de cada tres familias (67,5%) mantienen diariamente conversaciones
con los hijos sobre aquellos temas que son de su interés...
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… Aunque tan solo algo más de la mitad de los “matrimonios con hijos”

(un 52%) comparte con ellos diariamente juegos o actividades...
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esporádicamente (28%).
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¿Cuál cree que es la institución más eficaz para educar 

en valores? (%)

Prácticamente nueve de cada diez entrevistados (86,2%) consideran que la familia es

la institución más eficaz para educar en valores…

Importancia de la Familia
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¿Cuál cree que es la institución más importante para la 

educación como personas? (%)

… y la familia es también mayoritariamente (88,6%) considerada como la institución más 

importante para educar como personas…

… seguida, en ambos casos, 

y a mucha distancia, de la 

escuela.

Importancia de la Familia
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¿Cuál cree que es la institución más importante para la 

sociedad? (%)

Tres de cada cuatro (73%) entrevistados considera a la familia como la

institución más importante para la sociedad

Le sigue a mucha distancia la 

escuela (14,2%) y los poderes 

públicos (5,9%).

Importancia de la Familia
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¿Cuál cree que es la institución que presta mejor apoyo 

ante problemas personales o afectivos? (%)

Ante problemas personales o afectivos: La práctica totalidad de los entrevistados

(95%) ve en la institución familiar la mejor base para apoyarse en caso de problemas

personales o afectivos

La familia ante los problemas
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¿Cuál cree que es la institución que presta más apoyo 
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Ante problemas económicos: Así mismo, más de 9 de cada 10 entrevistados

ve en la institución familiar la mejor base para apoyarse en caso de

problemas económicos.

La familia ante los problemas
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¿Cuál cree que es la institución que presta más apoyo en 

situaciones de dependencia? (%)

Ante situaciones de dependencia: Un 94% de los entrevistados consideran que

se encuentra más ayuda en el contexto familiar que en el marco de otras

instituciones como los poderes públicos o las ONG’s.

La familia ante los problemas
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Funciones de la Familia

La familia es la institución (el 88,5%) que cumple con más eficacia sus funciones.
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¿Cuál cree que es la institución más útil para desenvolverse 

en la vida? (%)

Cinco de cada seis encuestados (82,8) cree que la familia es la institución más útil 

para desenvolverse en la vida.

Funciones de la Familia
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¿Cuál cree que es la institución que en caso de crisis le 

ayudaría más? (%)

Colchón de amortiguamiento: Según el 96% de los entrevistados, el apoyo

necesario para solventar una crisis se encuentra en la familia,

Funciones de la Familia
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¿Cuál cree que es la institución menos egoísta? (%)

Comparativamente, la familia se percibe como la institución menos egoísta según la

opinión del 88,5%, de los entrevistados.

Familia e Instituciones
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¿Cuál cree que es la institución más solidaria? (%)

Así mismo, la familia se percibe como la institución más solidaria, según la

opinión del 80,4% de los entrevistados

Familia e Instituciones

... Seguido de lejos por 

las ONG´s





¿Cree que las administraciones deben  ayudar a la familia?

Sí

98%

No

2%

Demanda: De forma prácticamente unánime (98%), los entrevistados consideran

que las administraciones deben apoyar a la familia…

Percepción ante los Poderes públicos



¿Cree que las administraciones ayudan 

suficientemente  a la familia?

No

93%

Sí

7%

No cubierta: ...al tiempo que la mayoría (93%) opinan que lo hacen de forma 

insuficiente.

Percepción ante los Poderes públicos
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Solo 1 de cada 5 (no llega al 20%) consideran que la familia se siente

suficientemente respaldada por los poderes públicos.

Percepción ante los Poderes públicos
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realmente quieren

Grado de apoyo de los poderes públicos a la familia en cuestiones de natalidad
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Familia y Natalidad: El apoyo de los poderes públicos para fomentar la natalidad y para

permitir a las familias tener los hijos que realmente quieren resulta insuficiente para

nueve de cada diez entrevistados.
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En la enseñanza escolar En la educación como

personas

Grado de apoyo de los poderes públicos a la familia en cuestiones de educación
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NS/NC
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Familia y Educación: Siete de cada diez entrevistados consideran que el apoyo

de las administraciones a la familia para educar como personas y para escoger

colegio son insuficientes.

También la mayor parte 

(un 60%) cree 

insuficiente la ayuda para 

la enseñanza escolar.
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Orientar en situaciones problemáticas

dentro de la familia

Superar los momentos de crisis familiar

Grado de apoyo de los poderes públicos a la familia en situaciones conflictivas

Suficiente

NS/NC

Insuficiente

Conflictividad y crisis familiar: La familia se ve insuficientemente apoyada por

los poderes públicos cuando se trata de afrontar situaciones de conflicto, en

especial cuando se trata de superar momentos de crisis familiar.
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Orientar y apoyar los

cuidados higiénicos y

sanitarios

Cuidado y manutención de

los hijos

Cuidar de sus mayores

Grado de apoyo de los poderes públicos a la familia en la atención a sus miembros

Suficiente

NS/NC

Insuficiente

Atención a dependientes: El apoyo de los poderes públicos para el cuidado de

los miembros de la familia se percibe como insuficiente, sobre todo cuando se

hace referencia a la manutención de los hijos y a la atención a los mayores.

Un 38% de los 

entrevistados cree, no 

obstante, que la 

orientación en los 

cuidados higiénicos y 

sanitarios por parte de las 

administraciones resulta 

suficiente.
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Conciliar vida laboral y familiar Fomentar el ocio familiar

Grado de apoyo de los poderes públicos a la familia en su desarrollo

Suficiente

NS/NC

Insuficiente

Conciliación Vida laboral y Familiar: El apoyo público para conciliar la vida

laboral y familiar resulta insuficiente para la inmensa mayoría de los

entrevistados.

Siete de cada diez, 

además, consideran que 

las ayudas son 

insuficientes para 

fomentar el ocio familiar.
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Permitir a los jóvenes independizarse y formar una familia

Grado de apoyo de los poderes públicos a la familia en su continuidad
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Familia y Juventud: La práctica totalidad de los consultados cree que las

administraciones apoyan insuficientemente a los jóvenes para que puedan

independizarse y formar una familia.



CONOCIMIENTO Y VALORACIÓN DE LAS AYUDAS QUE PRESTA LA COMUNIDAD DE MADRID A LAS FAMILIAS 

 VALORACIÓN (%) 
AYUDAS 

GRADO DE CONCIMIENTO (%) SUFICIENTE INSUFICIENTE NS/NC 

Prestaciones económicas por nacimiento o adopción 31,3 2,5 90,0 7,6 

Prestaciones económicas por hijo o menor acogido  7,6 9,8 72,1 18,0 

Permisos parentales  9,3 16,2 64,9 18,9 

Excedencia  8,1 15,4 76,9  7,7 

Atención psicológica a la familia en momentos difíciles  9,0 29,0 54,2 16,7 

Beneficios fiscales deducciones en el IRPF / Declaración de la Renta 15,5 6,4 83,9 9,7 

Ayudas a familias numerosas  2,9 6,3 83,2 10,5 

Servicios sociales (ayuda a domicilio,..) 31,6 14,6 72,3 13,0 

Escuelas infantiles/guarderías 17,4 19,4 75,5 5,0 

Apoyo a familias en situaciones especiales (desfavorecidas, violencia familiar…) 12,5 8,0 76,0 16,0 

Vivienda 18,0 9,0 84,0 16,0 

Becas para estudios (comedor, libros, transporte…) 32,1 12,4 77,1 10,5 

Otras  4,6 13,5 56,8 29,7 

NO CONOCE NINGUNA 28,4    

 

De las ayudas concretas que la Comunidad de Madrid presta a las familias, las más

conocidas son, por este orden, las becas para estudios (32%), los servicios sociales

(32%) y las prestaciones económicas por nacimiento o adopción (31%). Todas ellas

son valoradas como insuficientes por gran parte de los entrevistados que las

conocen, en especial las ayudas económicas.





1. Las tareas domésticas (67%) son la principal ocupación diaria de las familias no 

dedicando suficiente tiempo para estar/jugar con los hijos (solo el 52%) o para el 

ocio familiar (el 37,5% y solo los fines de semana).

2. La familia no es solo considerada como la institución mejor para educar en 

valores (86%) o educar como personas (88%) sino que se la considera la más 

importante para la sociedad (73%) 

3. La familia es, unánimamente considerada, la institución que más apoya y ayuda 

ante problemas personales y/o afectivos (95%), económicos (94%) o de 

dependencia (93,8%).

4. La familia es la institución (el 88,5%) que cumple con más eficacia sus funciones, 

siendo un verdadero colchón de amortiguamiento en caso de crisis (96%), es la 

más solidaria (80,4%) y la menos egoísta (88,5%), siendo, en definitiva, la 

institución más útil para desenvolverse en la vida (82,8%).



5.   Existe un grado de sensibilización muy alto de las familias madrileñas (media de 

4,05 sobre un máximo de 5) de lo que representa la familia, su importancia y sus 

funciones.

Grado de realización de funciones por parte de la familia

Puntuación media (escala 1-5)
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6. Existe una demanda unánime (98%) que los poderes públicos apoyen a la familia 

ya que la ayuda actual es considerada insuficiente (93%).

7. Hay una percepción generalizada de escasa e insuficiente ayuda de los poderes 

públicos hacia la familia en determinadas situaciones: ayudas a la natalidad 

(86%), la conciliación de la vida laboral y familiar (84,2%), atención de 

dependientes- hijos y mayores- (82,8%) y conflictividad y crisis familiar (74,9%).

8. Existe un muy escaso conocimiento acerca de las ayudas concretas que presta la 

Comunidad de Madrid no superando, en el mejor de los casos, el 32% de 

conocimiento




